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І. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОВОТМ 

/ЖТУАЛЬНІСТЬ ТЕКИ.Інтернаціоналізадія господарського життя, 

яка- посилюється - на сучасному етапі розвитку міжнародних 

економічних відносин, характеризується зростанням взаємозв'язку і 

взаємозалежності національних економік. Існує загальна тенденція 

підвищення ролі зовні шньЬекономічних факторів у розвитку 

лереважної більшості держав. З іншого боку, частка класичного 

експорту і імпорту у міжнародному обміні має тенденцію до 

скорочення поряд а підвищенням значення вищих форм міжнародного 

співробітництва, клі базуються на спільному-.плануванні розвитку, 

спільних інвестиціях, інтересах і ризиках. Як свідчить міжнародна* 

практика, спільні вкладення - складна, і найбільш міцна форма 

довгострокового економічного і технологічного співробітництва,

оскільки може забезпечити діяльність і розвиток підприємств в
«ї:

умовах' посиленої конкуренції на внутрішньому і зовнішньому 

ринках. Тому створення сприятливих умов для іноземних інвестицій. 

Для включення національних економік у міжнародний поділ праці 

розглядається в країнах Східної і Центральної Європи як одна з 

важливих передумов успіху господарських реформ, подоланні? спаду 

виробництва.

Звернення до цієї теми зумовлено тим, що, по-перше, колишня 

СФРЮ серед .країв Східної і Центральної Європи мала найбільш 

тривалий досвід ринкової трансформації економіки; по-друге, ця 

трансформація відбувалася у напрямку активного розвитку реформи 

зовнішньоекономічного співробітництва; по-третє, в останні роки 

країна грунтовно змінила курс своєї економічної політики і 

вирішувала проблеми, багато ‘в чому схожі з тими, які вирішує 

сьогодні. Україна; по-четверте, проблема створення Сії і залучення 

іноземних коштів для України стає не менш актуальною, ніж для 

колишньої СФЯО. ІЗ... ■]

Колишня OSPD ’ перше» - розпочала перехід Від 

директивно-планової системи господарювання до економіки з 

ринковими елементами. Оскільки реформа тут розпочалася раніше /на 

почг:ку 50-х років/, вонг в ряді аспектів, особливо тих, що 

торкаються ринку, пішла далі інших колишніх соціалістичних країн.

Крім того, югославські реформи супроводжувалися багатьма 

коливаннями, врахування котрих може допомогти уникнути подібних 

помилок і пом'якшити труднощі переходу дб ринкових ВІДНОСИН 1



Україні. Вирішальною причиною проведення кардинальної економічної 

реформи в колишній СФРЮ була тривала криза, нестримна інфляція, 

падіння виробництва і продуктивності праці, масштаби яких почали' 

загрожувати існуючій системі.

Припиненню цих деструктивних процесів в економіці МІГ 

сприяти подальший розвиток і розширення ДІЯЛЬНОСТІ іноземних 

еклг тень* залученая яких було одним із завдань останньої 

економічної реформи.

, У практиці міжнародних економічних відносин така ферма 

співробітництва як СП використовується давно і з успіхом в 

багатьох країнах, але для нас становить інтерес досвід колишніх 

соціалістичних країн Східної і Центральної Європи, з якими нас 

тривалий час пов'язували тісні економічні і політичні відносини.

Слід зазначити, що 1991 рік - останній, коли можна було 

говорити про колишню СФРЮ в старих історико-географічних обрисах. 

В результаті розпаду югославської федерації на II території 

утворилися Союзна' Республіка Югославія /Республіка Сербія і 

Республіка Чорногорія/, Республіка Словенія, Республіка Хорватія, 

колішня югославська республіка Македонія, Боснія і Герцеговина.

Важливість проведеного дослідження зумовлюється сучасним 

станом екойоміки України, для оздоровлення якої, як і для 

колишньої СФРЮ, необхідні додаткові кошти і активізація участі у 

світогосподарських процесах. Оскільки розвиток спільного 

підприємництва в Україні тільки зароджується, цей процес 

супроводжується виникненням багатьох питань теоретичного і 

практичного характеру. Тому аналіз створення і діяльності СП на 

території колишньої СФРЮ, яка має більш, ніж чвертьвіковий досвід 

в цій сфері, здається цілком актуальним і обгрунтованим.

Предметам дослідження Є.ДІЯЛЬНІСТЬ спільних підприємств з 

іноземними інвестиціями, які було створено на території колишньої 

ОФРЮ, процес їх створення і функціонування у період 1967 - 1992

pp.
Об'єкт дослідження - підприємства за участю іноземного 

капіталу на території колишньо! СФРЮ.
Ступінь розробки проблеми. Проблема використання спільного 

підприємництва як фактору формування ринкових відносин і 

інструменту інтеграції економіки колишньої * ОТРЮ у світове 

господарство є маловивченою у вітчизняній економічній літературі.
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передусім, через те, що тривалий час "югославська проблематика" з 

політичних причин була закритою для сиро: эго кола нз., г-.ое'л-е. 

Разом о цим, проблем: розвитку зовнішньсекокомічних зз'язкіе 

колишньої ОФРО, II співробітництва з краінаки-члєнами FEE, 

реформування югославської економіки розроблялися у працях таких 

вчених як Даниленка В.М., Евстигнеева F.А., Коробкова А.А., 

КуликовоI Н.І., Парсяка В.Н., Слзвікськоі Л.А., Тягунекко Л.В., 

Чернишова Е.В., Еевцово! Є.А., Шрама В.П. та інших авторів.

На каш погля", У роботах цих вчених о̂ряд з глибоким 

аналізом останньої економічної реформи в колишній Ов?Ю, питань 

зовнішньоекономічної діяльності, проблеми залучення іноземних ^ 

інвестицій в югославську еконсміку висвітлені фрагментарно аСс 

носять описовій характер. Очєеіідно, це може бути пов'язане з 

відсутністю детальних статистичних даних про Діяльність СП, їх 

суперечність через вкрай обмежені можливості отримання 

інформації. Можна гробити висновок про те, цо югославський досвід 

залучення іноземного капіталі' і вивчення Ьожлиеостєй його 

використання до цього часу не являвся об'єктом комплексного 

наукового дослідження як українських економістів, так і 

спеціалістів інших країн "близького зарубіжжя' .

Серед югославських вчених, що досліджують проблеми 

здійснення економічних реформ в колійній ССгЮ - Z. Варіїч, Д. 

Войніч, Б. Еукмір, М.Глуню, Л.Дабич, Р.Дуровіч, Е. Забел, М. 

Ковачевіч, Р. Ланг, Р. Лукіч, Л. кеденіца, В. Мітаноскі, F. К. 

Міхайлович, Р. Радовановіч, 3. Танко, П. Томіч та інші. У роботах 

цих авторів досліджуються результати проведення реформ 

економічної системи колишньої СФРЮ, аналізуються труднощі в їх 

реалізації, причини гроблених помилок, з'ясовується місце країни 

у міжнародних економічних відносинах, вплие зовнішньоекономічної 

діяльності на розвиток економіки, розглядаються засади четвертої 

економічної реформи, роль іноземного капітал̂' в і І реалізації, 

взаємний вплив процесу ринково! трансформації і розширення 

діяльності СП.

Метав роОотх е комплексне дослідження спільного 

підприємництва як форми міжнародних економічних відносин в 

економіці колишньої OSPE) задля можливого використання 

югославського досеіду для України. Це обумовило необхідність 

постановки і вирішення таких завдакы



- визначити роль і місце СП у процесах інтернаціоналізації 

господароккого життя і міжнародних економічних відносинах;

* - проаналізувати правові аспекти функціонування іноземного 

капіталу в колишній СФРЮ;

- дослідити югославську специфіку залучення іноземного 

капіталу;

- оц.нити обсяги, форми і структуру іноземних інвестицій;

- проаналізувати основні етапи реформування югославської

економіки і показати вплив СП на хід економічних реформ;

- визначити фактори, які стримують розвиток спільного

підприємництва;

- на основ: югославського досвіду визначити необхідні 

умови для залучення іноземних інвестицій в економіку України;

- розробити практичні рекомендації по досягненню ' більш

ефективного інвестування і використання іноземних коштів в

Україні.

Матеріал дослідження становили законодавчі акти, які

регулювали область іноземних інвестицій в колишній СФРЮ протягом 

1967 - 1992 pp., чинне законодавство України в цій сфері, а також 

статистичні данні про кількість заснованих, як на території 

колишньої СФРЮ, так і в Україні СП, їх господарську діяльність.

При роботі над дисертацією використовувалися наукові праці 

вітчизняних і закордонних авторів, монографії, статті у 

періодичних виданнях і пресі, наукових ебірках, дисертаційні 

дослідження, публікації 00Н, матеріали Союзного секретаріату по 

економічним відносинам із закордонними країнами колишньої СФРЮ, 

статистична інформація.

Ногхана проведеного дослідження полягає у комплексному

підході до вивчення основних тенденцій у діяльності СП на 

території колишньої СФРЮ і розробці пропозицій по залученню 

іноземних інвестицій і створенню СП в України, як фактора виході' 

з економічної кризи. Вона визначається тим, що у науковій

літературі України немає спеціальних монографічних або

дисертаційних досліджень, присвячених залученню іноземного 

капіталу в екоь ліку колишньої СФРЮ - держави, яка першою серед 

країн Східної і Центрально! Європи дозволила закордонні 

інвестиції у свої підприємства.
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Наукова новизна дисертації полягає у наступному:

1. На основі аналізу розвитку спільного підприємництва на 

території колииньої СФРЮ запропоновано і обгрунтовано визначення 

спільних інвестицій як складної і найбільш міцної форми 

довгострокового економічного .4 ,1 технологічного* співробітництва,

. заснованої, на 'вкладеннях праці і капіталу, спільній участі 

партнерів в управлінні, у поділі прибутків і ризиків.

2. Виявлено залежність .розвитку спільного підприємництва від 

особливостей національної економічної політики, правового 

регулювання та інших факте рів, що визначають інвестиційний клімат̂.

3. Доведено, що .. недостатня ефективність СПІЛЬНОГО 

підприємництва в масштабах країни багато в чому пояснюється 

низьким рівнем інтегрованості низових ланцюгів економна: 

колишньої СФРЮ у європейські Г. світогосподарські процеси.

4. Сформульовані необхідні передумови для більш активного 

залучення іноземного капіталу в економіки нових незалежник 

держав, створених ga території колишньої СФРЮ.

5. Виходячи в практики колишньої СФРЮ висунуті і 

аргументовані пропозиції по використанню досвіду ц ієї країни для 

розвитку спільного підприємництва в Україні в умова:, переходу до 

ринкових ВІДНОСИН.

Практична цінність результатів виконаного дс-глііяеїш 

визначається, по-перше, можливістю їх використання для подальшого 

вивчення функціонування іноземного капіталу на території п'яті: 

незалежних держав, утворених на території колишньо! СФРЮ, для 

наукової розробки концепції розвитку спільного підприємництва г 

Україні, і, по-друге, !при розробці програми залучення іноземнк:. ' 

інвестицій в економіку України.

Положення 1 висновки, які містяться у роботі, можуть Сто
v" Г1

використані у спецкурсах з ■ економіки зарубіжних країн те 

спільного підприємництва, при складанні учбових посібників, 

написанні дипломних і куреоіих робіт студентами економічній 

спеціальностей, а також фахівцями при вирішенні практичні" 

проблем організації діяльності; СП.

Методологічну осипу дослідження становив діалектичнії: 

метод; який включає історичний і логічний підхід до аналізу 

економічних явищ і процесів,' що виникають в умовах формувакнг 

ринкових відносин.
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Апробація роботи. Результати дослідження доповідаєшся і 

відображеніу тезах наукової доповіді на республіканській 

науКовій конференції "Механізм спільного підприємництва" /Київ, 

1890 р./

Підготовано і. передано довідку "Досвід спільного 

підприємництва колишньої СФРЮ і можливості його використаний в 

Україні" j н Міністерств̂ зовнішньоекономічних зв'язків України.

З досліджуваної теми опубліковано 2 наукових роботи 

загальним обсягом 1,3 друк. арк.

Структура дисертації. Дисертаційна робота складається із 

вступу, трьох глав, що включають сім пераграфів, заключения та 

списка літератури яку було використано при підготовці роботи.

її. заіст роботи

Колишня СФРЮ була першою серед країн Східної і Центральної 

Європи, ЯКІ дозволили іноземні інвестиції у свої підприємства. 

Процес створення СП на території країни розпочався у 1367 р. і 

був спричинений необхідністю одержати додатковий капітал для 

інтенсифікації економічного росту, збільшення експорту на захід, 

прискорення розвитку науки і технологій, підвищення 

продуктивності праці, прискорення позитивних структурних ЗМІН в 

економіці. Співробітництво з іноземними партнерами 

супроводжувалося передачею корисного західного досвіду 
менеджмента і маркетинга югославським організаціям. Розвиток 

спільного підприємництва сприяв також залученню коштів з 

іноземних джерел через міжнародні фінансові організації та 

закордонні підприємства і комерційні банки.

З свого боку, іноземні партнери колишньої СФРЮ, піклуючись 

про успіх свого бізнесу, робили внесок у економічний розвиток 

країни- реципієнта їх капіталів. Для них інвестування у 

югославську економіку означало не тільки отримання нового джерела 

прибутку, але й можливість розширекзя своєї ДІЯЛЬНОСТІ у регіоні. 

Форма СП. створювала нову ділову атмосферу для майбутнього 

бізнесу, що відрівняло II від співробітництва у рамках 

ліцензійних угод. Югославські підприємства ставали 

довгостроковими замовниками своїх західних партнерів.

СП могли спільними зусиллями зміцнити положення на ринку, 

уникаючи можливих збитків. На користь форми ‘СП, як для 

югославських, так і для західних пзртнерів, свідчило те, що
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ґноземні фірми могли вкласти відносно невеликі копти, що значно 

розширяло їх коло, а, з іншого Соку, місцеві підприємці краще 

знали гнутрішні економічні потреби і проблеми, могли більш 

раціонально використати надані можливості. Крім того, СП 

надавалися пільги в оподаткуванні, митних платідах, кредитах, у 

придбанні землі, нерухомості та ін.

Як свідчить міжнародна практика, спільні вкладення - складка 

і найбільш міцна форма довгострокового економічного і 

технологічного співробітництва, оскільки ложе забезпечити 

ДІЯЛЬНІСТЬ і розвиток підприємств в умовах посилення конкуренції 

на внутрішньому і міжнародному ринках. Вони дасть кращі* 

результати, якщо є переходом на - більш високий рівень від 

с̂півробітництва між партнерами у вигляді кооперації, придбання 

ліцензій та ін.

Спостерігається загальна лібералізація міжнародних 

економічних відносин і національних законодавств, що регулюють цс 

сферу діяльності. Це стосується як колишньо-! СвРЮ і нових 

незалежних держан, створених на II території, так і інших країн 

Східно! і Центральної Європи. Цей процес відбиває, по-перше, 

загальну тенденцію трансформації національних економік у напрямку 

до ринкових перетворень і, по-друге,*; переорієнтацію з класичних 

відносин купівлі - продажу на створення за участю ТНК і окремих 

фірм системи СП, яка доавг..'чє отримувати і впроваджувати сучасні, 

технології, виробництва, розширювати діяльність на ринках.

Колишня СОРЮ мала значні переваги перед іншими країнами для 

іноземних інвесторіз з ряду причин. Вона була розташована на 

узбережжі Адріатичного моря і на перетині європейських 

транспортних шляхів: Завдяки наявності освічено! і, водночас, 

порівняно дешевої робочої сили, деяких важливих сировинних 

матеріалів і ресурсів, близькості європейського ринку, добрим 

політичним і економічним відносинам.з країнами, що розвиваються, 

великій кількості іноземних туристів, колишня СвРЮ становила 

інтерес для довгострокових угод, незалежно від їх орієнтації на 

зовнішній або внутрішній ринок.

З початком економічно! кризи 80-х років більшість 

югославських підприємств, навіть передових, без іноземних 

капіталовкладень не спроможні були забезпечити світовий рівень 

технологічного розвитку країни. Не тільки дія виходу на світовий
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ринок, але ' й для успішної роботи на все ' більш відкритому 

внутрішньому ринку, нагальною необхідністю було їх включ&юш у 

процес інтернаціоналізації та інтеграції у світове господарство 

за допомогою розвитку еіщпх форм співробітництва і обміну м:ж 

підприємствами,-які базуються на спільному плануванні, 

інвестуванні, спільних інтересах і ризиках.

Незважаючи на об’єктивно існуючі протилежності інтересів ТКК 

і рецшіентів капіталу, іноземні інвестиції мають пенні переваги 

для економіки країни, у яку вони здійснюються. По-перпе, і що 

jyjio особливо важливим для колишньої С£РЮ, ЕОНИ могли 

компенсувати нестачу капіталу, необхідного для реалізації 

Основних економічних проектів. По-друге, надавали можливість 

отримати сучасну технологію та обладнання, підежцити загальний 

рівень організації бізнесу. По-третє, іноземні інвестиції сприяли 

необхідному для колишньої СФ?Ю розвитку експорту і отриманню 

валюти. По-четверте, рони покращували ситуацію на внутрішньому 

ринку і сприяли заміні імпорту, по-п'яте, забезпечували додаткові 

умови зайнятості населення.

Перелічені можливості спільних капіталовкладень планувалося 

в колишній СФРЮ повніше реалізувати і поєднати з четвертою 

економічною реформою, розпочатою наприкінці 80-х років. З інпого 

боку, подальший розвиток ринкових відносин, інтегрального ринку і 

прогресивного законодавства мали сприяти ефективному залученню 

іноземних коштів в югославські' економіку. Забезпечення ПріІЛЛИЕУ 

іноземного капіталу, який в умовах недостатньої внутрішньо! 

акумуляц; І та еисокого відливу через велику зовнішню 

заборгованість, повинен був прискорити структурні зміни в 

економіці, сприяти розвитку нових форм власності /передусім, 

приватної та змішаної/, стало ■. важливою складовою частиною 

реформи.

Югославській досвід довів, що успіх функціонування СП 

знаходиться у прямій залежності від умов, які створює для цього 

країна - рещпієнт капіталу. До них належить, зокрема, стан 

законодавства, яке регулює цю область діяльності.. Так, у-перший 

період діяльності СП, з 1S68 по 1978 pp., кол;! законодавство 

характеризувалося постійною лібералізацією і відносно _ послідовно 

втілювалися принципи дру зі економічно! реформи, КІЛЬКІСТЬ 

створюваних СП постійно зростала /до 92 підприємств у 1S77 р./.



*
Протягом наступних шести років, О 1978 по 1984 pp., кали у

розвитку сфери спільного підприємництва наступив період застою, 

кількість укладених'договорів щорічно зменшувалася. Крім того, на 

1984 р. біля 1/3 2 контрактів було розіргано. Наступна 

лібералізація законодавства у 1934 р. призвела- до зростання

кількості СЯ і щорічно укладалося 29 нових договорів. Есьогс 

протягом 1963 - 1938 ':;рр. в колишній СФ?Г було укладено 367

договорів про створення СП, а на практиці - реалізовано 200 

проектів, у які вкладено 250 мл... дол., що склало 1,2 7.

іноземного капіталу в кра!н: і менше, ніж 1 X ЕВП. Діючі на той

період законе-авчі акти, з одного боку, дозволяли і регулювали

діяльність ікс мких інвестицій, а, а іншого, створювали такі 

"часто змінювані умови, які, крім того, ускладнювалися

нестабільністю економічної ситуації, що СП . не відігравали 

істотної ролі в економіці країни. Тобто за 20 років існування 

відповідного законодавства, незважаючи на відносно ліберальний /у 

порівнянні з сусідніми східноєвропейськими країнам:/ 

внутрішньогосподарський механізм і умови югославської "відкритої 

економіки'', п̂рактичні результати залучення іноземного капіталу 

були далекі»®„від"очікуваних. Дія договорів про створення СП 

звичайно обмежувалася нетривалими періодами часу з наступною 

репатріацією іноземного гнеску..

До 1988 р. іноземні капіталовкладення в колишній СФРЮ.

базувалися на контрактній концепції, яка' відрізнялася від 

еквпивної моделі СП, де вкладник має право не володіння і 

управління підприємством, участь у прибутках і втратах 

пропорційно своєму внеску. У югославському ж випадку іноземний 

інвестор, зберігаю л право in вкладеній капітал, у той же час не 

ставав володарем підприємства і формальне юридичне закріплення 

спільної власності, було відсутнім.

Одним з горших. кроків останньої економічної реформи в 

колишній СФРЮ було внесення змін до майже 1/3 статей Конституції, 

яка діяла з 1974 р. На їх основі було прийнято "Закон про 

підприємства", „який затвердив рівність усіх форм власності: 

суспільної, приватної, кооперативно! і змішаної та передбачив 

різні- форми організації підприємств в залежності від вкладеного 

капіталу. Перетворення схопили ; зовнішньоекономічну діяльність - 

практично відразу було прийнято новий "Закон про іноземні
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інвестиції"', який гначно розширив можливості залучення іноземного 

капіталу в югославську економіку, його поло*г.гяя базувалися sa на
«

такі!х принципах: повна самостійність підприємств а іноземним 

капіталом; іноземні особи могли засновувати приватні 

підприємства: допускалася конверсія боргів в іноземні вкладення; 

іноземні особи могли користуватися певними видами концесії.

Стало можливим створювати СП типу "єкзіті джоінт венчес", 

були значно розширені права іноземних інвесторів на управління 

СП, розподіл прибутків, їх безперешкодний перевід і 

Р̂іквєстувакня, КОЛО суб'єктів, ЯКІ МОГЛИ бути іноземними 

вкладниками, розширилося введенням у цю категорію югославських 

громадян, які про.члвають /працюють/ за кордоном, були передбачені 

пільги іноземним партнерам у порівнянні э місцевими вкладниками 

в оподаткуванні прибутку, коштів, які реінвестуються та ін.'

Дійсно кардинальний характер реформи і законодавства 1988 - 

1990 pp. було підтверджено тим, що на початок 1S91 р. в колишній 

СФРЮ зареєструвалося 3521 підприємства з іноземним капіталом, а 

на початок 1932 р. - вже 5728. По їх каналах в югославську 

економіку надійшло 4,068 млрд. нім. марок. Таким чином, можна 

гробити виснозок, що "Закон про іноземні інвестиції" вперше 
привів югославську модель спільних капіталовкладень у 

відповідність до існуючих організаційних структур ринковоІ 

ексном-іки.'Але, поряд з цим, треба відзначити, що в колишній С5?Ю 

того періоду підвищення інтересу іноземних партнерів до 

інвестування базувалося не тільки на сприятливому законодавств:, 

а й на досягнутих протягом 1S89 і 1990 pp. результатах реформи: 

позитивних зрушеннях у говніпйьоторгоЕому обміні, зростанні 

валютних резервів. початку приватизаціІ, введенні внутрішньої 

конвертованості динару та ін.
Але вже на початку 1991 р. спостерігалася тенденція знімання 

інтересу закордонних вкладників до іквестувакня в югославську 

економіку. Причина цього полягала в різкому погіршенні політичної 

ситуації;, яке потягло за собою обмеження діяльності банків, 

відмову закордонних партнерів від імпорту з колишньої СФПО через 

ризик несвоєчаснії поставок та і ко і негативні наслідки. Подальше 

загострення протиріч міх республіками, відступ від економічноІ 

реформи, який розпочався у доутій половині 1991 p., а згодом - 

початок воєнних дій, заходи економічної блокади нанесли
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тяжких-збитків економіці, підприємництву і, особливо, сфері 

іноземних інвестицій, яка чутливіше, ніж і.-Ші в і дрезгува-та на те, 

що колішня СФРЮ і нові незалежні республіки потрапили у групу 

країн з найбільшим політичнім ризиком.

Так, сума інвестованих коштів за перші чотири місяці 1991 

p., якщо не брати до уваги вийнятковий договір на 270 млн. дол. з 

американським партнером, зменшилася на 25 X у порівнянні з 1990 

р. За наступні 8 місяців 1991 р. було укладено стільки ж 

договорів про іноземні капіталовкладення, скільки і за чотири 

місяці, хоча передбачалося динамічне зростання цього показника 

протягом всього року. Навіть у випадку класичних договірних 

вкладень, які, як ’правило, випливали з багатолітнього 

с̂півробітництва і кооперації і були найбільш надійним; для 

закордонних партнерів, відмічалося зменшення розмірів іноземних 

внесків.

Що стосується регіонального розподілу іноземних 

капіталовкладень в колишній СФРЮ, то, як Показує проведене 

дослідження, він завжди базувався на рівні розвиненості, 

економічного і технологічного співробітництва та взаємозалежності 

окремих господарських суб'єктів, регіонів, республік. Так, на 

найбільш розвинуті республіки, які мали стабільні 

зовнішньоекономічні відносини з іншими країнами /Сербія,

Хорватія, Словенія/ припадала і найбільша кількість ’ іноземних 

вкладень /біля 80 X на початок 1992 р./. Стай в інших республіках 

був менш сприятливим і їх загальний відсоток у кількості 

договорів та розмірах інвестицій складав приблизно 20 X.

Проаналізований розмір коштів, які інвестувалися в

югославську економіку протягом січня 1S89 р. - травня 1991 p., 

показав, що інвестиції у СП і власні підприємства іноземних Осіб 

носили початковий характер і мали за мету перевірити надійність 

подальшого інвестування, а договірні вкладення в існуючі 

югославські підприємства були перевірені досить тривалою 

практикою, як і раніше, базувалися на контрактній основі, і тому 

викликали найменше побоювань у закордонних партнерів.

Аналіз юридичного статусу іноземних інвесторів виявив

характерний факт досить чисельної реєстрації /понад ЗО Z у 

випадку СП і власних підприємств і майже 20 X у договірних

вкладеннях/ підприємств, де, засновниками були югославські
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громадяни, які працювали за кордоном. Згідно г новим "Законом про 

іноземні* інвестиції" їм було надано статус іноземних осіб. 

Найбільше таких договорів було укладено з ФРН і Австрією, де 

тривалий час працювала переважна кількість югославських громадян.

Дослідження підприємств з іноземним капіталам по формам /СП, 

власні підприємства * поземних осіб, договірні вкладення/ 

показало, що протягом 1289 - 1991 pp. найбільше . інвестицій 

інокапіталу Суло зроблено у СП /3832/ договорів, за ними йшли 

власні підприємства іноземних осіб /1172 договорів/, у формі 

договірних вкладень було зареєстровано 724 підприємства. Разом з 

цим, у випадку СП 1 власних підприємств відмічалися невеликі 

вкладення у види діяльності, що не потребували значних інвестицій 

/у біля 91,1 X таких підприємств внески становили менше, ніж 1 

млн. нім. марок/. Це були підприємства, які могли ' швидко 

реагувати на потреби ринку і давати бажані результати. В своїй 

більшості вони створювалися у сфері послуг, ЗОВНІШНІЙ і

внутрішній торгівлі, туризмі та ін. Понад 60 X новостворених СП 

або власних підприємств іноземців було зареєстровано, як такі, що. 

можуть працювати у багатьох видах діяльності. Характернім! є

дані, що понад 150 підприємств включили у свої статути як туризм, 

так і . ігровий бізнес. Майже у половини передбачалося придбання 

відповідного обладнанння, яке звільнялося від сплат мита.

Що стосується . правової форми підприємств з іноземним

капіталом, то як серед СП, так і серед власних підприємств, 

найбільше всього реєструвалося товариств з обмеженою 

відповідальністю /91,5 X і 70,В X відповідно/. Це пояснюється

найнижчим ризиком, присутнім саме цій формі вкладень капіталу.

Проведений аналіз показав, що вайбільше іноземного капіталу 

в югославську економіку надходило з країн Європейського

Співтовариства /3393 або 56,1 X укладених договорів 1 1,749 млрд. 

нім. марок, тобто 43 X вкладених іноземних коштів/. Причина 

активної участі країн ЄС в іноземному інвестуванні економіки 

колишньої СФРЮ полягала у високому рівні розвитку їх 

зовнішньоекономічних зв'язків /на двосторонній зовнішньоторговий 

обмін припадалс Зіля 60 відсотків/. З країн SC ФРН уклала з 

колишньою ОФРЮ 22,7 І договорів про іноземні інвестиції з сумою 

внесків у 904 млн. him. uapnt /або 22,2 X /.

Країни Східної Європи, включаючи колишній СРСР, уклали 200
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ф
або 3,3 % договорів на суму 101 млн. нім. марок /2,5 X/ з боку- 

Як показало проведене дослідження, незважаючи кз 

необхідність розширення експорту, продукція югославських 

підприємств з іноземним капіталом, передусім, реалізувалася на 

внутрішньому ринку. Така ситуація була наслідком того, що 

іноземні вкладники . віддавали перевагу роботі на югославському 

ринку з більш низькими виробничими витратами і не поспішали 

вкладати кошти в експортно . орієнтовані гіробництва через

політичну і економочну нестабільність в колишній С0?Ю. У той жє 

час, порівняння ефективності роботи місцевих і підприємств а
С

іноземною участю, зроблене у роботі, показало, що останні 

працювали краще практично по всім показникам, позитивно впливали 

' на платіжний баланс, мали відносно високі' експортну орієнтацію.

. Інше важливе питання функціонування іноземного капіталу 

стосується технології, яка передається через канали СП. Необхідно 

відзначити, що саме незадовільні результати придбання технолог:! 

через Ліцензійні угоди були однією з основні не причин. ЯК: 

спонукали колишню СФРЮ у 1967 Р- прийняти законодавство про 

можливість іноземного інвестування.

Про позитивний технологічний внесок підприємств з іноземними 

інвестиціями свідчив тей факт, що 70 їх відсотків проводило 

науково-дослідницькі та дослідно-конструкторські роботи. Е 

цілому, технологія, яка нздходила у країну по каналах СП, 

задовольняла потреби технологічного переозброєння виробництв і 

не була застарілою, якщо мати на увазі досягнутий у колишній СОРЮ 

рівень технологічною розвитку.
Питання діяльності СП у колишній СОРЮ були тісно пов’язані з 

досягненнями реформ, які проводилися в країні. Спільною рисою 

трьох суспільно-економічних реформ /50-х pp., 1965 p., початку 

SO-x pp./ було розширення прав економічних суб'єктів з метою їх 

стимулювання і більш активного господарювання. Воно повинно було 

впроваджуватись на основі підвищення ролі економічних законів, 

товарного виробництва і ринку. Але на практиці проголошені 

принципи реалізувалися вкрай непослідовно, прикладом чого може 

бути заперечення ролі ринку робочо! сили і капіталу. Крім того, 

всі -ці реформи залипали осторонь політичний аспект. Лише 

наприкінці 80-х років, коли розпочалася остання четверта реформа, 

було -взято курс на демократизацію економіки і суспільства,
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на дію інтегрального ринку, на домінуючу рэль економічних 

важелів,,на свободу підприємств у прийнятті господарських рішень. 

КаїЗ&инальна суспільно-економічна реформа в країні спиралася на 

взаємодію і розвиток ринкового плюралізму, плюралізму власності і 

політичного плюралізму.

Але наслідки методів "шокової терапії”, яки стали відчутними 

вже у другі* половин і 1-Э1 p., загострення міжреспубліканських 

протиріч і політичної боротьби не дали змогу реалізуватися 

потенціалу четвертої економічної реформи, котра у початковий 

е̂рюд реалізації, безперечно, виправдала покладені на неї 

сподівання.

З початку 80-х років зовнішньоекономічна діяльність набула 

ролі ключового фактору у вирішенні задач економічної 

стабілізації. Колишня СФРЮ опинилась у несприятливому становищі 

через необхідність виплати зовнішнього боргу, що викликало 

примусове обмеження імпорту і стримувало, у свою чергу, розвиток 

виробництва і експорту. З іншого боку, незадовільний стан 

експорту приводив до все більш жорсткого обмеження необхідного 

імпорту. Труднощі у зовнішньоекономічних зв’язках загострились з 

початком кризи 80-х років, коли темпи зростання виробництва 

почали знижуватися. Це було пов'язано з наслідками існуючої 

імпортної залежності країни від інших держав в енергоресурсах, 

сировині, •обладнанні. Разом а цим, темпи зростання експорту 

навіть у найбільш сприятливі періоди економічного підйому не 

Відповідали масштабам нарощування виробництва.

Тому для колишньої СФРЮ ліквідація дефіциту платіжного 

балансу і скорочення розмірів зовнішнього боргу стали, починаючи 

а 80-х років, першочерговими завданнями. Країна прагнула отримати 

можливі переваги від участі у міжнародному економічному обміні, 

розвивати експорт, особливо за вільно конвертовану валюту. З цією 

метою механізм відносин із закордонними партнерами постійно 

модернізувався. Господарсько-політичні рішення четвертої 

економічної реформи в колишній СФРЮ у сфері зовнішньоекономічного 

співробітництва зводилися до наступного:

- головними суб'єктами, що представляли країну на світовому 

ринку, стали підприємства /у тому числі - СЯ/;

-децентралізація міжнародного економічного обміну мала 

супроводжуватися лібералізацією регулюючої ролі держави;
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-підтримання ковгертованості національно: валюти, що було

вимогою і кордонних партнерів.

Розпочате створення засад ринково! .економіки позитивно 

позначилося на зовнішньоекономічній діяльності: протягом 1Э90 р.

зростав експорт товарів за-конвертовану валюту, валютні резерви, 

скорочувався короткостроковий борг закордону, колишня СФРЮ 

своєчасно здійснювала поточні платежі, вдалося приборкати 

інфляцію. Протягом певного періоду часу курс дине :*у був СТІЙКИМ, 

зберігалася його кок£~ртованість усередині краГни і очікувалося, 

що вона поступово повинна вийти за межі країни. *

Програмою економічної реформи були визначені пріоритетні 

області у співробітництві з IKK:

- енергетика, оскільки ця галузь залежала від . закупок за 

кордоном /раціональне використання енергії, заміна нафти, яка 

ввозилася, розвиток 1 використання оновлюваних джерел енергії/;

- сировина, де також була великою імпортна залежність країни 

/розвиток ресурсозберігаючих технологій, нових матеріалів/; •

- захист навколишнього середовища.

У стратегії співробітництва колишньої СФРЮ з ТНК окреме 

місце займала область великих інфраструктурних систем: єлектро- і 

телекомунікації, залізничне сполучення, водній транспорт, яка 

портребузала технологічної модернізації.

Відзначається, що у колишній СФРЮ не була розроблена цілісна' 

концепція щодо місця ТКН в • економіці; залишалося невирішенкм 

питання: чи спрямовувати іноземні інвестиції в сектори, де 

можливі найвищі шанси національної економіки, чи, навпаки, у ті, 

де країна з різних причин не може досягти передового рівню.. 

Існуючий підхід не залучати іноземні капіталовкладення в 

експортуючі сфери, а також в області, де малися перспективні 

місцеві пропозиції,- суттєво звужував поле діяльності іноземних 

партнерів і зменшував привабливість колишньої ООРС.

Проведене дослідження розвитку спільного підприємництва на 

території колишньої СФРЮ дозволило зробити висновок про те, що 

якби реалізувалися створені прогресивними системними рішеннями і 

законодавством можливості для функціонування іноземного капіталу, 

можна було б в окресленому майбутньому говорити про значний 

позитивний вплив ще! форми міжнародного співробітництва на хід 
четвертої економічної реформи.' Але розпад країни і продовження
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воєнних дій на І! території для Сербії, Хорватії, Боснії і 

Герцеговини відкинув таку можливість кг багато рся-гв нагад.

*  Для иэзалежгчх держав, створених після розпаду федерації ка 

території колишньо! СФРЮ, ц іл і залучення ікозейкйх інвестицій 

залишишся аналогічними. їх приплив визначається сприятливістю 

інвестиційного клімату, для створення якого необхідно:

- стабілізувати пі -.іточну ситуацію і подолати наслідки 11

різкого загострення; '

- створити стабільне економічне середовище в усіх секторах;

- дотримання законів ринку і повна ліквідація" системи 

адміністративних рішень;

- с/абільністj правової системи;

- направлення іноземних вкладень у пріоритетні області;

- вдосконалення підготовки спеціалістів в області 
зовнішньоекономічної діяльності.

Необхідність інтеграції України у світову економічну 

систему, розвитку конкурентних ринкових відносин, активізації 

зовнішньоекономічноІ і внутрішньогосподарсько! ДІЯЛЬНОСТІ 

виступають головними чинниками зктивіззціі II участі у 

міжнародному економічному співробітництві. СП ЯВЛЯЮТЬСЯ ОДНІЄЮ з 

форм такої співпраці, яка, з одного боку, ке заміняє ікеі 

/кооперування, спеціалізацію виробництва ка основі угод, 

ліцензійне, науково-технічне співробітництво/, а, з іншого, є 

складною формою співробітництва,що дозволяє залучати матеріальні, 

фінансові ресурси, отримувати передові технології., сучасний 

управлінський’досвід. , - ""

Сприятливими факторами для розвитку СП при оцінці 

підприємницького клімату є вигідне географічне положення, 

наявність багатьох видів ресурсів і сировини, кваліфікованої і 

дешевої робочої сил';, великого ненасиченсго ринку, який існує і в 

сусідь.х державах.

Формування національного законодавства, яке ; г̂улює цю 

область діяльності, розпочалося у 1991 р. Основними документами, 

що визначають функціонування' іноземного капіталу на території

України, є "Закон про іноземні інвестиції” 1ЭЭ2 р. і Декрет "Про

режим іноземного інвестування", прийнятій у червні 19S3 р.

Ка 1.07.1993 р. в Україні діяло 1795 СП, 1047 г яких

розпочали виробничу діяльність. У їх створенні брали участь
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іноземні юридичні і фізичні особи з 61 кра'ни. Аналіз роевитку СП 

протягом останніх років дозволив виявити деякі тенденції:

1. Стрімке зростання /до червня 1933. р./ кількості СП з 113

підприємств у 1990 р. до 1047 - у першому півріччі 1993 р.

Особливо активно цей процес почав розвиватися а 1992 p., колі! 

"Закон про іноземні інвестиції" надав СП значні пільги в

оподаткуванні, і загальмувався у середині 1993 p., коли вони були 

відмінені.

2. Більшість СП 0реєструється у м. Києві /359 підприємств/,

Львівський /278/, Одеській /274/, Дніпропетровській /141/,<• 

Закарпатській /107/ і Харківській /103/ областях. Це пояснюється 

тим, що столиця має великий виробничий і науковий потенціал,

більш розвинену виробничу і соціальну інфраструктуру, в ній 

зосереджені всі органи управління. Дніпропетровськ і Харків - 

великі наукові 1 промислові центри, в Одесі- розташований 

міжнародний морський порт. Львівська і Закарпатська області 

поєднують близькість до західного кордону з розвинутою 

промисловістю.

3. Перегарна більшість СП характеризується незначними розмірами

іноземних внесків. Створення таких підприємств продовжувалося до 

червня 1993 p.- до введення у законодавство поняття

"кваліфікаційної інвестиції". Так, у майже ЗО X СП • іноземні 

інвестиції складали до 1000 дол., у понад 45 X СП внесок 

іноземних партнерів коливався у межах від 10 до 100 тис. дол.

Бажання зменпт'ти внесок у статутний фонд, несвоєчасна або 

розтягнута у часі його сплата свідчить не стільки про відсутність 

ВІДПОВІДНИХ коштів у іноземних інвесторів, скільки'про високий 

рівень ризику, з яким вони пов'язують капіталовкладення в Україні.

4. Більшість СП, зареєстрованих останнім часом, планує вести свою 

Діяльність у багатьох напрямках. Якщо на початку 1992 р. СП 

реєструвалися з одним - декількома видали діяльності, то, 

починаючи з середини року їх статути передбачали до 15 напрямків.

5. Означився ряд пріоритетних областей, у межах яких ведуть свою 

діяльність СП. Це - надання послуг, торгівля, будівельні роботи, 

виробництво товарів народного споживання, тобто діяльність, яка 

не потребує значних початкових інвестицій, мас швидку оборотність 

засобів і розрахована на існуючий великий попит на внутрішньому

ринку- , її бТиТ Б .Стєфа аП ка
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6. Високі . темпи зростання обсягів виробництва ф, швидші темпи 

зростання експорту, ніж імпорту, збільшення питомої Еаги експорту 

Я!у загальнореспубліканському експорті. У першому півріччі 1993 

р. експорт СП склав 121621,4 тис. дол., до перевищило аналогічний 

показник 1990 р. у 316 разів. Найбільш крупними партнерами СП по 

експорту були Австрія, Болгарія, Кіпр, США, Туреччина, ФРН, 

частка яких у загальне іу експорті складала 63,4 7.. Імпорт СП у 

першому півріччі 1893 р. обчислювався 159739,5 тис.' дслг, а 

найбільш активними партнерами були Австрія, Італія, Кіпр, Куба, 

США, ФРН, Японія, на які припадало 60,4 відсотки загального 

обсягу імпорту.

7. Найбільша кількість СП створена за участю партнерів в Польщі 

/525 підприємств/, США /350/, Росії /292/, Чехії /291/, ФРН 

/289/, Угорщини '/288/, тобто капітал активно надходить з 

розвинутих країн і сусідніх держав. 8-. В Україні СП створюються,

8. В Україні СП створюються, як правило, у вигляді акціонерних 

товариств або товариств- з обмеженою відповідальністю, що дозволяє 

засновникам відповідати по своїм зобов’язанням тільки у -межах 

вкладених коштів.

Зроблено висновок, що, незважаючи на погіршення 

загальноекономічної ситуації, розрив господарських зв'язків, 

падіння виробництва, гіперінфляцію,, існує тенденція підвищення 

ролі СП, . як у реалізації продукції та наданні послуг, так і у 

розширенні експортної діяльності. Але ситуація докорінним чином 

ЗМІНИТЬСЯ з 1994 p., коли не всі існуючі СП зможуть

перереєструватися як такі, що мають у статутному фонді 

кваліфікаційну інвестицію - мінімум 10 тис. дол. для малих 

підприємств і 50 тис. дол. г для інших СП. Саме ці розміри 

інвестованих коштів даватимуть пільгу - звільнення від податку на 

прибуток відповідно протягом одного і п'яти років.

Слід відзначити, що нестабільність законодавства є однією з 

причин, які на сьогодні стримують розвиток СПІЛЬНОГО 

підприємництва в Україні. Ще одним прикладом цього може бути 

відміна положень "Закону про іноземні інвестиції” про звільнення

СП від податку нв добавлену вартість і , на'нашу думку, завищені

і не диференційовані розміри кваліфікаційних інвестицій.

Оцінка інвестиційного клімату України дозволяє виявити 

фактори, які гальмують надходження і ефективне використання

іноземних вкладень у вигляді СП. Де - по-перше, політична і
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економічна нестабільність в країні. Досі не прийнято реальну 

програм̂' виходу а економічної кризи, у які.: була б розроблена 

стратегія ринково! трансформації економіки, складовою частиною 

котрої має бути програма залучення іноземних інвестицій.

В умовах, коли процес приватизації йде дуже повільно, 

погіршуються загальноекономічні показники /інфляція стає 

галопуючою, купоно-карбованець все менше виконує функції реальної 

національної валюти, падають обсяги виробництва, зростає, зовнішня 

заборгованість/, індсутня концепція розвитку імпортозаміщутзчого 

виробництва, перспективи розвитку спільного підприємництва 

уявляються досить складними. *

По-друге, державне" регулювання - функціонування іноземного 

-капіталу стримується не тільки' відсутністю відповідної програми, 

але й органу, який би взяв на себе відповідальність за II 

розробку і реалізацію.

По-третє, немає системи розповсюдження інформації, яка була 

б легко доступною для вітчизняних і• закордонах підприємців та 

охоплювала широкий спектр питань щодо можливостей організації

спільно! діяльності.

Для успішного розвитку спільного підприємництва вирішальне 

значення має створення сприятливих умов для розвитку

підприємницької діяльності взагалі, тобто активне формування в 

економіці ринкових відносин. Першочерговими завданнями' у цьому; 

напрямку повинні стати:

- проведення приватизації основних засобів виробництва і 

землі, що призведе „о децентралізації в управлінні підприємствами 

і розвитку конкуренції виробників;

- дотримання принципів повної самостійності і 

відповідальності підприємств;

- державна підтримка і правовий захист підприємців.

Створення оптимального інвестиційного клімату повинно

поєднувати фактори, що, з одного боку, стимулюють іноземні

інвестиції, а, з іншого, обмежують їх можливий негативний вплив

на : ̂ціональну економіку. Це треба враховувати, як при розробці

програми залучення іноземних інвестицій, так і при розвитку 

відповідного законодавства.

Як показує міжнародна практика, і досвід колишньої СФРЕ, 

зокрема, стабільна політична ситуація і економічна політика 

притягують іноземних інвесторів більше, НІЖ привілеї, що їм
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надаться. Тому якісний стрибок у залученні іноземних

капіталовкладень можливий лише у випадку створення для них

сприятливого клімату, який включає економічні і політичні

фактори, та ефективної системи по прийому інвестицій.

Оскільки проблеми економічної стабілізації не можуть бути 

вирішені відразу, пропонується вжити деяких заходів, котрі у 

теперішній складній ситуації могли б сприяти більш ефективному 

використанню іноземних коштів, що вже надійшли, і нових

інвестицій.

Щодо вдосконалення законодавчої бази функціонування 

іноземного капіталу, вважається за доцільне:

1. Розробити, враховуючи кризовий стан ег-ономіки, накопичений 

досвід інших країн* . і в тому числі - СФРЮ, контрактну концепцію 

залучення іноземного капіталу, як таку, що представляє найменший 

ризик для іноземних інвесторів.

2. Опрацювати можливість розширення в діючому законодавстві 

поняття "іноземний інвестор*' за рахунок таких категорій, як 

українські громадяни, що проживають /працюють/ за кордоном, та 

іноземні фізичні особи українського походження.

3. Переглянути мінімум кваліфікаційної інвестиції, привести іі 

розмір і пільги, які надаються СП, у відповідність до напрямків і 

результатів діяльності підприємств. Наприклад, передбачити 

можливість’продовження пільгового режиму для малих СП, які мають 

кваліфікаційну інвестицію у розмірі 10 тке.-'дол. у залежності від 

напрямків діяльності підприємств.

4. S метою зменшення зовнішньої заборгованості дозволити 

іноземним інвесторам вкладати карбованці, отримані викупом або 

конверсією обов'язків ж> певним закордонним кредитам. Дозволити 

за домовленістю сторін перетворювати зовнішній борг у внесок в 

підприємство аи банк. -** ._
5. Привести діюче законодавство по СП у відповідність до інших 

законодавчих актів, наприклад, до Земельного кодексу України.

Пропонується створити державний орган з питань іноземних 

інвестицій, яким міг би стати міжілністерський центр /за участю 

Міністерства зовнішньо'чо: омічних зв'язків. Міністерства 

фінансів. Державного комітету України по сприянню малим 

підприємствам і підприємництву/. До його функцій відносилися б : 

розробка державної політики у відношенні до іноземних 

капіталовкладень, підготовка пропозицій по вдосконаленню
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законодавства і підзаконних актів, експертиза найбільш ■'начних 

проектів, сприяння вирішенні: організаційних питані створення і 

діяльності СП і вільних економічних зон, розповсюдження 

інформації, підготовка фахівців тещо.

Держазна програма розвитку спільного підприємництва, 

прийняття, наприклад, першого етапу котрої, може не ставитися у 

залежність від розробки : прийняття програми економічно! реформи 

в Україні, має визначити пріоритетні області за"учення іноземного 

капіталу, перспєктозу, напрямки, форми спільно! діяльності, 

систему преференцій і ПІЛ}>Г в оподаткуванні, систему пільгового̂ 

кредитування, страхування, таможений режим.

На нашу думку, пріоритетними областями для залучення 

'іноземного капіталу в економіку України є:

- виробництво, переробка, збереження сільськогосподарсько! 

продукт І;

- розвідка і розробка корисних копалин;

- екологічно, чиста і безпечна енер"етика;

- ресурсозберігаючі технології, розвиток нових речовин і 

матеріалів;

- деревообробна промисловість;

- легка промисловість.

Для цих еидів діяльності, якщо вона націлена н̂ розвиток 

нових технологій і виробництва, поеинєн створюватися-

сприятливішій режим, який -заохочував би іноземних вкладників де 

розширення інвестування,співробітництва на довгостроковій основ..

Реалізація найдених пропозицій, як нам здасться, могла б в 

окресленому майбутньому позитивно вплинути на розвиток спільного 

підприємництва в Україні, на підвищення його ролі у формуванні 

нового економічного механізму і розвитку ринкових відносне.
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